

Spontánní porod do vody

Poj.:

Strana 1 / 3

DG:

Č.chorobopisu:

Vážená pacientko, vážený paciente, vážení rodiče,

vzhledem k Vašemu zdravotnímu stavu (zdravotnímu stavu Vašeho dítěte) je Vám doporučeno provedení výše uvedeného zákroku (výkonu). Před vlastním výkonem s Vámi lékař/ka hovořil/a o účelu a možnostech provedení zákroku. Seznámil/a Vás s možnými riziky a komplikacemi plánovaného výkonu, abyste se mohl/a rozhodnout dát k provedení zákroku svůj souhlas. a

Zákonný zástupce pacienta: - - -

Lékař, který provedl poučení: FlexFormClientExt

Účel a povaha výkonu

Porodem do vody myslíme takový způsob vedení porodu, kdy vypuzovací fáze II. doby porodní probíhá pod úrovní vodní hladiny. Po porodu porodní asistentka zachytí dítě a s nepřerušným pupečnickem jej položí na hrudník matky. Tento způsob porodu je bezpečný jenom když probíhá fyziologicky. Možnost родit do vody má pacientka po dokončeném 37. týdnu těhotenství s 1 plodem v poloze hlavičkou. Průběh těhotenství musí být fyziologický. Dosud nejsou k dispozici kvalitní studie, které hodnotili rizika a benefity takto vedeného porodu pro matku a novorozence.

Režim pacienta před výkonem

Při vstupním vyšetření se zhodnotí celkový stav rodičky a plodu. Pokud je vstupní vyšetření v pořádku a máte-li zájem o porod do vody, bude Vám umožněn. Porod do vody je možný jenom s doprovodem. Před vstupem do vany je vhodné podání nálevu. Rodičkami zavádíme periferní žilní katétr.

Postup výkonu

V průběhu porodu je možné využít pobytu ve vodě opakovaně. Doplníte ztráty tekutin vzniklé pocením pitím slazeného čaje a minerální vod. Srdeční frekvenci plodu sledujeme pomocí bezdrátových sond. Pravidelně kontrolujeme Váš tlak, pulz a teplotu. Pozitivním efektem pro rodičku je úleva od bolesti a možnost měnit polohu ve vaně. Teplá voda způsobuje, že hráz je pružnější a lépe se přizpůsobuje průchodu hlavičky. Dojde-li v kterékoli fázi porodu ke komplikacím, je nutno okamžitě pobyt ve vaně ukončit.

II. a III. doba porodní

Při samotném porodu je přítomen porodník, dětská sestra a porodní asistentka. V případě potřeby je přítomný pediatr.

Režim pacienta po výkonu

Po porodu novorozence rodičku doprovodíme na porodní křeslo k porodu placenty, kontrole a ošetření porodního poranění jako u běžného porodu. Zde může dále probíhat i bonding.

Možné komplikace

Matka:

1. Zpomalení porodu - obzvláště v počátku porodu. Tomuto je možné předejít vstupem do vany v pozdějších fázích porodu.
2. Větší porodní ztráta - ve vaně není možnost měřit krevní ztráty během celého porodu. To je i důvod, proč rodičku směřujeme k porodu placenty mimo vanu.
3. Nemožnost chránit hráz - při porodu do vody není možnost chránění hráze při prořezávání hlavičky a proto může dojít k závažnému poranění hráze.

Spontánní porod do vody

Poj.:

Strana 2 / 3

DG:

Č.chorobopisu:

4. Embolie vodou - existuje teoretické riziko vstupu vody do cévního řečiště pacientky, tato komplikace může vést až k úmrtí matky.

Plod:

1. Aspirace vody - miminko je vybavené reflexem, aby došlo k nádechu až po vynoření z vody, ale pokud při průchodu porodním kanálem dochází ke stresu, existuje velmi nízké riziko nadechnutí pod vodou. Pokud se tak stane je nutno odsát dýchací cesty, eventuálně zajištění dýchacích cest intubací - zavedení kanyly do průdušnice.
2. Infekční komplikace - při porodu odchází do vody krev, stolice a moč a je větší riziko bakteriální infekci.
3. Dystokie ramének - při dystokii ramének může při přesouvání rodičky z vany na lůžko vzniknout časová prodleva, která může způsobit hypoxické poškození plodu.
4. Avulze pupečníku - při krátkém pupečníku nebo při patologickém úponu a pokusu o vytažení dítěte nad vodní hladinu může dojít k přerušení pupečníku, může to vést k ohrožení života plodu a nutnosti podání transfuzí.

V případě náhlého zhoršení stavu rodičky nebo náhle vzniklé nitroděložní tísně plodu je přesun na porodnické lůžko delší a technicky složitější. Může vést k prodloužení doby k provedení život zachraňujících zásahů u matky nebo novorozence. Tato prodleva může způsobit až trvalé poškození matky nebo plodu.

Jsem si vědoma možných rizik úrazu z uklouznutí a pádu při vstupu, výstupu a pobytu ve vaně.

Alternativy léčby

Alternativou porodu do vody je běžný vaginální porod mimo porodní vanu.

Prohlášení o informovaném souhlasu:

Prohlašuji, že jsem tento informovaný souhlas četl(a) a že mi bylo lékařem sděleno a vysvětleno:

- jaký je účel, povaha, předpokládaný prospěch, následky, možná rizika a komplikace výkonu,
- zda plánovaný výkon má nějakou alternativu a zda mám možnost si zvolit jednu z alternativ,
- k jakým omezením v obvyklém způsobu života, v pracovní schopnosti a změnám v pracovní způsobilosti může příslušný zdravotní výkon vést,
- jaký léčebný režim, následná zdravotní a preventivní opatření jsou vhodná po plánovaném výkonu.

Dále prohlašuji, že jsem měl(a) možnost klást doplňující otázky a zeptat se na vše, co považuji v souvislosti s navrhovaným výkonem za poustatné, a že moje dotazy mi byly lékařem zodpovězeny.

Prohlašuji, že jsem podaným informacím a vysvětlením plně porozuměl(a) a považuji své poučení za dostatečné.

Prohlašuji, že na základě své svobodné vůle a poskytnutých informací souhlasím s provedením navrhovaného zdravotního výkonu.

Souhlasím, aby v případě výskytu neočekávaných komplikací vyžadujících neodkladné provedení dalších výkonů nutných k záchraně mého života byly tyto výkony provedeny.

Byl(a) jsem také poučen(a) o tom, že mohu svůj souhlas s lékařským výkonem kdykoliv před zákrokem odvolat.

Spontánní porod do vody

Poj.:

Strana 3 / 3

DG:

Č.chorobopisu:

Jako zákonný zástupce

~~nezletilého pacienta,~~

~~pacienta zbaveného způsobilosti k právním úkonům, nebo~~

~~pacienta s omezenou způsobilostí k právním úkonům~~

svým podpisem stvrzuji, že jsem obdržel příslušné informace a že tyto výše uvedené informace byly v přiměřeném rozsahu a formě též poskytnuty pacientovi.

Ve Frýdku-Místku dne: **27.6.2016 07:02**

podpis pacienta / zákonného zástupce

podpis lékaře

Podpis svědka poučení a souhlasu pacienta/zákonného zástupce, pokud pacient/zákonný zástupce není schopen se vlastnoručně podepsat:

Důvod, pro nějž pacient/zákonný zástupce není schopen se podepsat:

Způsob, jak pacient/zákonný zástupce projevil svou vůli:

Jméno, příjmení, podpis svědka: ---

podpis svědka (svědků)